

Bajai Független Hírlap

Negyvennyolcas elvű politikai napilap.

Megjelen naponta, kivéve hétfőn és ünnep után vale napon.

Előfizetési árak:

Helyben házhoz szállítva:	Vidéken:
Évesre 10 korona	6 korona
Félévre 5 korona	3 korona
Hegyedévre 2:50 korona	1:50 korona

Felölős szerkesztő és laptulajdonos:

Dr. Szirmai Vidor.

Szerkesztőség: Szent István-ter. 1-ik szám.
Telefon szám: 51.

Kiadóhivatal:

Szent István-ter II. sz. a., hol hirdetések felvételnek.
Telefon szám: 51.

Andrássy megy.

Baja, április 10

Fővárosi tudósítónk szerint elhatározott dolog, hogy gróf Andrássy Gyula belügyminiszter elhagyta helyét, visszavonul és őt Széll Kálmán követi a belügyminiszterségben.

Andrássy bukása, mert, határozottan bíráskás, ismét bizonyosságát adja annak, hogy minálunk még a belügyi téren is csak annak szabad történni, amit Bécs és a bécsi udvar jónak lát.

Andrássy Gyula gróf távozását az ország fájlalhatja több okból, mert bukása egy, a magyar ügy bukásával. Andrássy azért hagyja el a belügyminiszteri széket, mert nem tudta megnyerni a király hozzájárulását az alkotmánybiztosítóknak törvénybeiktatásához.

Tudósítónk Andrássy lemondásáról fővárosi tudósítónk a következőket írja:

Még husvét előtt megírtuk, hogy a belügyminiszter legutóbbi audienciáján felajánlotta a királynak lemondását, mert az uralkodó több előterjesztéséhez nem járult hozzá. Ezek a javaslatok az alkotmány-garanciákra vonatkoztak. A felség néhányat ugyan bizonyos módosítással hajlandó volt előlegesen szentesíteni, de a radikálisabbakat kereken visszautasította. Andrássy emiatt rendkívül el volt keseredve s lehangoltságát nem is titkolta. Egyáltalán nem járt be az utóbbi időben a Házba, majd pedig Firenzébe utazott. Elntazása előtt azonban Wekerlének formálisan is beadta lemondását, mert tisztában volt azzal, hogy a kiegyezés nyelbeütése előtt egyáltalán hallani sem akar az alkotmánybiztosítókról. Ez tehát a családok arra, hogy a kormány beadja a derekát.

Wekerle azonban egyelőre nem tett semmit e krízis ügyében, mert remélte, hogy Andrássy még megváltoztatja kinos elhatározását. A belügy-

miniszttert április 4-ére várták haza, de ő nem jött meg, ellenben a miniszterelnök táviratot kapott tőle, hogy beteg, s ha nélkülözhetik távollétét, akkor ő még Olaszországban pihen majd egy ideig. Andrássy ugyanekkor Batthyány Lajos grófnak, sógorának is küldött telegrammot, amelyben közli, hogy influenza-ba esett, s így üdülését meghosszabbítja.*

Ime: Magyarországnak tilos a legbensőbb ügyét is a maga kedve szerint rendeznie. Ezért megy Andrássy.

A belügyminiszter távozása más okokból is sajnálatos és pedig azért, mert állítólag Széll Kálmán követi őt a belügyminiszterségben.

Széll Kálmán, aki mindenkivel jó viszonyban akar lenni és így mindent rosszul csinál. Széll Kálmán nyomorította meg az országot a közigazgatás egyszerűsítésével. Az ő szárnyai alatt nőtt nagyra a néppárt, mely azóta valószínűleg diktál és megmérteljezi az országot.

Nem lelkesedünk a koalícióért, mert jót onnét keveset várhatunk, mert a sok nagyhangu ígéreteiből mit sem váltott be. Andrássy Gyulának a kormányból való kizárását azonban sajnáljuk. Fájlalják az őszinte, egyenes lelkű politikus távozását. A belügyminiszterválságból tanulhat a kormány. Megtanulhatja azt, hogy igazi alkotmánybiztosítók csak egy van: az általános választói jog.

Ha az egész magyar nép van a parlamentben képviselve, látni szeretnők azt a vakmerőt, aki a magyar alkotmány ellen támadásokat mer intézni. Szemben találja magával az egész magyar népet.

Az első alkotmánybiztosítékot, az általános választói jogot mielőbb törvénybe kell hát iktatni.

Országgyűlés.

A képviselőház ülése.

Botrány a házban.

Zárt ülés.

A nemzetiségiek nem azonosítják magukat Vajdával.

Vajda Sándor oláh nemzetiségi képviselő gyalázatos merénylete a magyar nemzet, Kossuth Lajos megszentelt emléke és a király ellen ma méltó felháborodást keltett a képviselőházban.

Délelőtt Justh Gyula elnök megnyitván az ülést, a képviselőház tanácskozó terme zsuffolásig megtelt képviselőkkel.

Az elnöki jelentések után Vajda Vojvoda Sándor emelkedett szólásra, hogy igazolja magát a tegnapi alávalóságáért. Pap Zoltán, Battányi Tivadar, Holló Lajos, Somogyi Aladár és többek közbeszólalásának zuhatagja között beszélt Vajda és hazaáruló tettét igyekezett menteni oly módon, hogy valóságban provokálta a Ház felháborodását.

Ő nem azért van itt — mondja többek között — hogy a magyar nemzet érdekeit védje, hanem a maga nemzetét. Különben nem sunyiságból beszél halkán. Egyébként ő megköveti a Házat.


Elnök felteszi a kérdést hajlandó-e a Ház jegyzőkönyvi megrovásban részesíteni Vajdát?

Az összes képviselők felállottak, csupán Székcsák Ferenc és még 2 más nemzetiségi képviselő nem.

Óriási felháborodás keletkezett erre. Többen ívet köröztek zárt ülés tartása miatt.

A zárt ülésen Pop — Csicsó István is elítélte Vajda viselkedését.

Zárt ülés után a népoktatási törvényjavaslatot tárgyalták, amelyhez Simonyi — Szemadam Sándor szólott és a javaslatot elfogadta.

Legjobb arczápolószer az  Aranyvirág crème

LONDONI 1906-iki egészségügyi kiállításon aranyéremmel kitüntetve.

KAPHATÓ: **Barta Vidor** utódánál.

Apponyi rendelete.

Tanonc otthon Baján.

Gróf Apponyi Albert kultuszminiszter valamennyi királyi tanfelügyelőhöz és kirendeltséghez körrendeletet intézett az iparostanoncok jutalmazása és a tanoncotthonok szervezése tárgyában.

A körrendelet hang-ulyozza, hogy az 1907. évi költségvetésben a törvényhozás az iparoktatás céljaira 10 000 koronát szavazott meg. A törvényhozás az iskolák segélyezésén kívül más módon is elő akarja mozdítani az iparos tanoncok szakszerű kiképzését, erkölcsös nevelését és hazafias szellemének megszilárdítását.

Értesíti az illetékes tényezőket a következőkről: A tanoncok helyes irányu művelését előmozdító ifjusági egyesületek terjesztése céljából az évi szeptember havától egyelőre a következő városok iparostanonciskolaival kapcsolatban szerveztessenek tanoncotthonok, úgymint: Kassán, Aradon, Pécsen, Baján, Újvidéken, Besztercén (az állami iparos tanonciskolában), Nagyváradon, Esztergombán, Székesfehérvárott, Debrecenben, Egerben, Komáromban, Marosvásárhelyen, Kecskeméten, Pozsonyban, Eperjesen, Sopronban, Nyíregyházán, Szatmárnémetiben, Nagyszombatban (állami iparos tanonciskolában), Temesvárt, Nagybecskerekben, Pancsován, Szombathelyen és Nagykanizsán.

A rajzbeli előmenetel jutalmazására már a folyó iskolai évre 2000 (kettőezer) koronát engedélyeztek olyképpen, hogy egyegy tanuló részére 50 (ötven) korona jutalomdíj adassék.

Kitörőben van a passivrezisztencia

Fél a kormány.

Mozgósítják a csendőröket.

A vasúti forgalmi személyzet forrongása oly merve töltött már, hogy a kormány preventív intézkedésekkel szándékozik megelőzni a passiv-rezisztencia és a vasúti sztrájk kiütését. Ma Andrássy Gyula gróf belügyminiszter körrendeletben hívja fel a törvényhatóságok első tisztviselőit, hogy a vasutasok mozgalmát figyeljék meg.

Ezt a körrendeletet Andrássy gróf belügyminiszter a törvényhatóságokon kívül az egyes csendőrkerületi parancsnokságoknak is megküldte azzal, hogy ők is figyeljék meg a vasutasokat.

A csendőrségekhez és törvényhatóságokhoz küldött érdekes rendelet itt következik:

A vasutaknál alkalmazott munkások körében már hosszabb idő óta észlelhető mozgalmak a Vasúti munkások Országos Szövetségének féktelen izgatásai következtében a legutóbbi időben, sajnos, oly fordulatot vettek, hogy minden pillanatban várható, hogy a munkások passzív rezisztenciába lépnek, esetleg a munkát megtagadják.

Miután előre látható, hogy passiv-rezisztencia esetén is az emiatt elboesztandó munkások, de főképpen teljes munkamegtagadás esetén a sztrájkoló munkások igyekezni fognak a dolgozni hajlandó munkásokat a munka abbahagyására rábírni és a céljuk elérése érdekében az utóbbiakat terrorizálni fogják, sőt nagyobb mérvű erőszakosságok és rendezavarások is be fognak következni, a forgalom akadálytalan lebonyolíthatása érdekében pedig a munkát folytatni kívánó munkások minden támadástól feltétlenül megóvándók; felhívom Cimedet, hogy ezt a mozgalmat állandó és legéberebb figyelemmel kísérve, preventive és minden tőle telhető annak esetleges megakadályozása iránt haladéktalanul tegyen meg, egyidejűleg saját hatáskörében sürgősen intézkedjék, hogy közegei a dolgozni akaró munkásokat fel-

tétlenül megvédjék és általában a vasúti főnökségeket ilyen munkászavargások esetében a legerélyesebben támogassák.

A mozgalom minden egyes jelentősebb mozzanatáról kimerítő, esetleg távirati jelentést várok.

Andrássy s. k.

A csendőrkerületi parancsnokságok a szárnyparancsnokságokat utasították a vasúti munkásmozgalom megfigyelésére, a szárnyparancsnokságok pedig az egyes alosztályokat látták el a szükséges utasításokkal.

HIREK.

április 10.

A városi földek.

— A mai közgyűlés. —

Rendkívüli közgyűlése volt ma a városnak, amelyen a máteházi földek VI. számú majorját adták bérbe. Természetesen nem követték azt az elvet, hogy parcellázva, apró tanyákra osztva adják bérbe, hanem a régi rendszerhez híven ismét az egészet egy tagban adják ki. Érthetetlen, hogy városunk nem követi a jó példát, amelyet mutatnak a nagy alföldi városok.

Kötelessége volna városunknak meghonosítani a tanyarendszert, mert — mint már néhányszor kifejtettük — azzal szaporítjuk a magunk jövedelmét és földhöz juttatunk olyan embereket, akik különben földhöz nem igen juthatnak.

Ha már most el is mulasztjuk a tanyarendszer meghonosítását, itt volna az ideje, hogy a tanács ezzel a kérdéssel komolyan foglalkozzék és a jövőre a kérdést előkészítse, hogy lassan-lassan erre a rendszerre áttérhessünk.

A város mai rendkívüli közgyűléséről, amely lapunk zártakor ért véget, holnapi számunkban fogunk beszámolni.

Az utak.

Lapunk tegnapi számában adtunk hírt arról, hogy a baja—mélykúti műút építési munkálatai megindultak és lehető rövid időn belül be is fejeződhetnek. Ennek az utnak kiépítése nagy fontossággal bír mireánk, bajaiakra nézve és azért az ut építéséről szóló hírt a legnagyobb örömmel regisztráljuk.

A baja—bezdáni műút azonban éppen olyan fontos kérdés, mint a mélykúti. Ez az ut hivatva van arra, hogy egy nagy vidéket, amelynek népe ma csak nagy ügyvel-bajjal juthat Bajára — közelebb hozzon a mi piacunkhoz. Ha ez az ut elkészül, ugy egy nagy vidék fogyasztó közönsége — amely eddig nem juthatott ide — minálunk értékesíti termékeit és fedezi összes szükségleteit.

Szükséges tehát, hogy minden megtelhetőt elkövezzünk, hogy a baja-bezdáni ut is mielőbb elkészüljön.

A gyermeknap eredménye. Az április hó 2-án és 3-án megtartott gyermeknap eredményéről hétfőn délután számoltál a bizottság. Ezek szerint a hölgyek gyűjtése 1340 koronát tesz ki.

Hivatalos órák. A városi adóhivatalban néhány hónappal ezelőtt a hivatalos időt 2 órával meghosszabbították. A mai naptól fogva visszaállították a régi rendet, s így a hivatalos idő a városi adóhivatalnál is reggeli 8 órától délig és délután 3 órától 5 óráig tart.

A posta köréből. A bajai pósthivatal a következőket közli: Tapasztaltam, hogy a postát igénybe vevő t. közönség a Budapestre szóló levélpóstaik küldeményein az utca megnevezésén kívül a kerület számát nem jelöli meg. Minthogy a Budapestre szóló levelezés a postahivatalban a levéltovábbítással megbízott tisztviselőnek kerületek ki kell dolgoznia, mely munka nagy idővesztéssel és késedelemmel jár azon esetben, hogy ha a t. közönség a kerület számát megjelölni elmulasztja: emiatt fogva felkérem a t. közönséget, hogy saját érdekében az esetleges késések elkerülése végett a Budapestre szóló levelekre a kerület számát is jegyezze fel. Marcell Andor hív. főnök.

A babtisták ellenségei. Kovács Antal dávidi lakos az ottani babtisták vezetője és az ő házában is volt az imaházunk is. A napokban, amikor együtt volt a gyülezet, Kovács Antal ballotta hogy valaki motoszkal az udvaron, kiküldötte hát a fiát, hogy nézze meg mi történik ott. Kis várta jött vissza, hogy valaki pofon ütötte. Erre Kovács kiment az udvarra, ahol valaki kiszökött az utcára. Kovács utána ment. Ez bajtörténet az udvarra és Kovácsot kizárta aki a kerítésen mászott vissza. A bujkálókat Hangos Józsefet ismerte fel, aki később vissza jött Hangos Terezkával Korde Imrevel és Simonyi Józseffel akik a hazat vasvillával megostromolták. Ki tudja mi történik, ha a szomszédok az ostromlók szét nem verik. Megtették ellenük a feljelentést a bajai bíróságnál.

Népgyűlés Zentán. Zentán — mint ottani tudósítónk írja — vasárnap délután Boromissza János ügyvéd elnöklésével népgyűlés volt a kiegyezési kérdés dolgában, melyen elhatározták, hogy fölírják kormányhoz, hogy az önműködő vámtérület 1917-ben létesítse, az önálló jegybankot 1910 ig állítsa fel s a középzűzfizetést 1908. január 1-én kezdje meg. A népgyűlésen Lovász Andor képviselő és Novosszel János beszélt.

Betegség elől a halálba. Szabadkáról írják; Baresi Erzsébet V. kör lakos ma éjjel felkaszította magát. Reggel vették észre végtelen tétlét, de ekkorra természetesen a szerencsétlen asszonyból rég elszállt a lélek. Az ötvennégy éves öreg asszony öngyilkosságának okát gyógyíthatatlan betegségének keresték az ismerősök. Holttestet a mentők a hullaházba szállították.

A marólug. Özvegy Antal Jánosné szabadkai lakos István nevű harmadfeléves kis fia ma délután, hogy az anyja magára hagyta, gyerekes kíváncsiságból felhajtotta egy üveg tartalmát. Az üvegben marólug volt. A gyerek jajgatására összeszáradt az egész szomszedság és szerencse, hogy a nagy ijedelembe nem felejtkeztek meg a mentőket értesíteni. A mentők a kinok közt fetregő fiúcskát a kórházba vitték, ahol alapos gymormosás után megszabadult a komolyabb veszélytől.

Katonai athelyezések. A király elrendelte Cito Károly őrnagynak — bajai osztályparancsnoknak — szabadkai 4. honvédbuszár ezredtől a debreceni 2. és Zwiker Ferenc őrnagynak létszám felett a varasdi honvédbuszár ezrednél a honvédelmi miniszterium 12. osztálya vezetőjének, létszám felntti vezetésének beszüntetése mellett, a szabadkai 4. honvédbuszárezredhez; lovag Ybl Miklós századosnak Kassáról Szabadkára és Jankovich Miklós századosnak Debrecenből Bajára való áthelyezését elrendelte.

Szenzációs válópör. Budapestről telefonálja tudósítónk: Azon a napon, melyen Polónyi Géza volt igazságügyi miniszter megbukott, tartotta meg Polónyi Lajos, a volt miniszter fia esküvőjét Kenéz Piroskával. A szerencsétlen napon kötött házasság nem volt boldog. Most, miután az asszony rokonaival együtt nagyon gyanus váltómanipulációba keveredett, Polónyi Lajos megindította neje ellen a válópört. Az eset fővárosszerte kínos szenzációt keltett.

Az ideai hadgyakorlat. Bécsből jelentik: Az ideai hadgyakorlat augusztus végén vagy szeptember elején lesz Karinthiában a király jelenletében. A hadgyakorlat fővezetőségének szállása Szent-Veitben.

Már Kecskemétről is . . . Kecskemétről írják: Innen évek óta nem vándorolt ki csoportosan, főleg a földmivesek közül alig akadt kivándorló. Tegnap a rendőrkapitányságtól tíz földmives kert Amerikába szóló utlevelét. Ezek a földmivesek a Dunántulról jöttek nyolc—tíz évvel ezelőtt s szőlőmunkások voltak, de az utolsó időben elégedetlenek és most Amerikába készülnek.

Perzsiában meggyilkolt német diák. Teheránból jelentik: A német birodalom képviselője, Damaan diák meggyilkoltatása tárgyában azt követeli a perzsa kormánytól, hogy úgy a tettest, mint a bűjtogatót megbüntessék és 15.000 toman kártérítési összeget fizessenek. Az egyéb követelésekre vonatkozó hírek változtak.

A „bajai kerékpározók egylete” 1907. évi április hó 14-én tartja rendes évi közgyűlését, melyre az i. t. tagokat ézton is tisztelettel meghívja az elnökség.

Dankó Lajos zenekarával minden este zeneestélyt rendez színház után szerda és szombat kivételével Preimayer Pál vendéglőjében. Kitűnő ételek és italok, valamint pontos kiszolgálás.

Bajai gabona árak.

Buza	7 — 7 10
Rozs	6 15 — 6 20
Zab	7 15 — 7 20
Tengeri	5 05 — 5 10

Budapesti gabonafőzsde.

Áprilisi buza	8 04
Októberi buza	8 28
Áprilisi rozs	6 50
Áprilisi zab	7 74
Majusi tengeri	5 38

Az árak 50 kilogrammonként értendők. Korona értékben.

Szorgalmazó: Fodor Károly.

Színház.

Heti műsor:

- 11. csütörtök Bolondok háza.
- 12. péntek Szulamith.
- 13. szombat Kisértelek.
- 14. vasárnap } délután Koldus gróf
- } este Ingyenélők.
- 15. hétfő Tancos regiment.

Első előadás.

Porzolt Kálmánnak az „Asszony” című társadalmi színművét mutatta be első előadásul a tavaszi szezonban a társulat. A darabban azt a problémát fejtegeti a szerző.

hogy ha a férj unatkozni hagyja az asszonyt, úgy az az első léha kéjence karjaiba veti magát. Négy hosszú felvonáson keresztül bizonyítja ezt Porzolt. Az asszony unatkozik az őt imádó ura oldala mellett, aki a parlamenti ellenzék vezére és annyira leköti a politika, hogy kéllőleg nem foglalkozhatik a feleségével. Az asszony elcsabítottja magát egy léha kéjence, aki nem szerelemből csupán kedvtelésből teszi ezt. A csábító lakására megy és őt nyomon követi a férj barátja. A csábító legény lakásán provokálja a barátcsabítót. Az ebből származó bonyodalom okozta lelkiirakódások viszszerítik az asszonyt az urához. A férj a csabítót a házához hívja, ott az asszony lelővi csabítóját. Ezzel az erőszakos megoldással végződik a darab.

A hosszú dialógok nem tudtak felmelegíteni a publikumot, s így történt, hogy a szép és összevágó előadás nem érte el a megerdemelt sikert. Igaz, hogy az első felvonás nem is gördült eléggé és egy gyönyörű párjelenetet, amely a legszebb a darabban, elejtettek.

Az asszony szerepét művészi tökélyel játszta Markovits Margit, a férjet Könyves Jenő. Meleg érzéssel magához ragadta hallgatóságának érdeklődését. Jó kezekben volt a csábító szerepe a Fodor Oszkárban, aki a címűs kéjencet természetesen játszta. Varadi Jolan egy fiatal leányt játszott természetesen bajjal. Farkas Bélát régebbi időkből — a Bokody idejéből — igen jó színészek ismerjük s éppen ezért róla alkotandó véleményünket fentartjuk későbbre. Mai szerepe, úgy látszik — nem felel meg egyéniségnek.

Vasuti menetrend.

- Bajáról—Zomborba** reggel 4 és 7.22 ó. és délután 1.15 órakor.
- Zomborból—Ujvidékre** reggel 2.25 és 6.51 órakor és délután 3.51 órakor.
- Ujvidékről—Zomborba** reggel 2.30 órakor és 7.51 órakor és délután 1.30 órakor.
- Zomborból—Bajára** reggel 6.45 órakor és délután 12.57 és 4.05 órakor.
- Szabadkáról—Bajára** reggel 4.50 órakor, 10.30 és délután 1.47 és 7.10 órakor.
- Bajáról—Szabadkára** reggel 7.17 órakor, 10.40 és délután 4.12 és 7.30 órakor.
- Budapestről—Szabadkára** reggel 7 (gyors) 7.15 és d. u. 1.55, 3.20 (gyors) 10.10 órakor.
- Szabadkáról—Budapestre** reggel 5.05, 9.51 (gyors) 1.52, 6.37 (gyors) és 11.50 órakor.

6624. sz. kig. 1907.

Árveresi hirdetmény.

A csátaljai törvényhatósági ut mellett levő akácfával beültetett városi terület kihasználása folytán 3166 drb. szőlőkaró 5 rakás tuskó (mintegy 7 kocsi és 400 kéve rözse folyó évi **április hó 14-én vasárnap délután 2 órakor** a helyszínen nyilvános árverésen eladatni fog.

Baja, 1907. április hó 9.

Welsz Nándor tanácsnok.

Jégszekrények!

Sórhűtő készülék szénsav

nyomásra.

Sórhűtő készülék levegő

Borkimérő asztalok és mindennemű jégszekrények raktára

Goldner N. Ede

jégszekrény és sórhűtő készülék gyártó

BAJÁN.

Bárminő átalakításokat e szakban lelkiismeretesen eszközölök.

Munkam. kifogástalan jószágának csalhatatlan bizonyítéka e szakemberek levelbeli elismerése.

Goldner N. Ede urnak

Baja.

Kávéházam részére az Ön készítette vizhűtő készülék, melyet igen praktikus és szolid kivitelben állította ki kifogástalannak bizonyult, miért is készséggel nyilvánítom teljes megelégedésemet.

Tisztelettel Nemzeti Szálloda Deutsch Mátyás Baja.

Goldner N. Ede urnak

Baja.

Az Ön által részünkre készített kétajtós üzleti jégszekrény teljesen bevált a jóízletes munkáért fogadja köszönetünket. Hiszszük, hogy aki egy ilyen Ön által készített jégszekrény birtokába jut arról csak pártolólalag szólhat másoknak.

Teljes tisztelettel Waggenblatt és Henerari fűszer és festék nagykereskedők Baja.

Goldner N. Ede urnak

Baja.

Az Öntől vett és az Ön által gyártott házi jégszekrény izlésségével és tartósságával megelégedésem teljesen elnyerte és ily jégszekrény beszerzését bárkinék is melegen ajánlom.

Tisztelettel Ripp Samu Baja.

ÖZÜ.SPTZER SIMONNÉ ÉS TÁRSA

BAJA

- MOZAIK LAPOK •
- DISZES ÉS EGYSZERŰ KEMÉNYIDŐK •
- GRANITBETONRAZÁS •
- BETONRAZÁSOK •
- CSATORNAZÁSOK •
- MŰKÖDŐARTÁS •
- LÉPCSŐK •
- KÖSZÖRFEDŐK •
- UJALUK •
- FASZÖK •



Apró hirdetések.

A bajai munkások panaszkodnak — hogy őket nem akarják a vasutnál alkalmazni. Felhívom tehát azon munkásokat, kik dolgozni akarnak, sokkal könnyebb munkánál mint a vasuti munka, két korona napszám mellett alkalmazást kaphatnak. — Czim a kiadóhivatalban.

Két butorozott szoba külön bejárattal kiadó. Mészáros Lázár-utca 1. szám.

Ház eladás. Söház-utca 56. számú ház szabad kezből eladó Bővebb értesítés ugyan ott kapható.

Livoda kerti föld 1000 négyszögöles parcellákban bérbe adó. Bővebb felvilágosítás kapható Czirfusz Ferenc-utca 38. szám alatt naponta délután 2 órakor.

Négy vagy öt jó házból való fiu ékszerüzletben tanoncnak felvétetik **Rude Ignác**nál.

Eladó butorok. 2 új ebédő kredenc, 1 új pohárszek, 1 új mahagoniszalon tükör jutányos áron eladó. Czim a kiadóban.

Kiadó lakás. Erzsébet királyné-utca-ban a gör. kel. hitközség tulajdonát képező emeletes házból egy 4 szobás lakás május 1-ére kiadó. Bővebbet **Joanovits Milán** hitk. elnöknel.

Egy jó házból való fiu fizetéssel TANONCZUL felvétetik Scheer és Weidinger cégénél.

Ház eladás.

A Flórián és Honvéd-utcai sarokházam, mely 2 épületből forgalmas üzlethelyiségből áll — italmérési joggal — azonnal szabadkezből eladó. **Matus Józsefné** vendéglős Szent-János.

Málnási Mária-Forrás

Elsőrangú gyógyviz. Kiváló köp-
tető és étvágyemelő szer.

Natriumbicarbonat-, natriumchlorid-,
calciumhydrocarbonat- és magnesium-
hydrocarbonatban dus, ke-

vés szabad szénsavtartalmú természetes
alkalikus sós gyógyásványviz. Javulatok:
a torok-, gége-, légcsőheveny- és idült hurut-
jainál, a tüdőtuberculosis minden stádiumá-
ban, a gyomor- és bélhuzam hurutos bántal-
mainál, vérszegénység, köszvény- és
izomcsúznál.

KAPHATÓ:

Drescher Gyula kereskedésében.

Eladó telek.

A vatta-gyárral szemben levő 764 négyszögöl nagyságu **üres telkem** házépítés céljaira igen alkalmas

eladó.

Ugyancsak eladok kerítésnek való tölgyfaoszlopokat. — Bővebbet **Maskál Elek** Budapesti-ut 113. szám alatt.

Eladó Szálloda.

Baja város legforgalmasabb helyen, a vasuti állomással szemben, a vasártérren, az országút mentén levő

Fekete-Sas Szálloda

azonnal ELADÓ, vagy esetleg több évre kedvező feltételek mellett bérbe K I A D Ó. — Bővebb felvilágosítást ad a tulajdonos: **Matkovics János.**

Eladó.

Bács-Almáson 10 hold első rendű termő szőlő, szép gyümölcsös és szilárd lakható épületekkel.

Eladó Baján, a Belváros legszebb helyein több, igen szép uri ház.

Eladó a Jaukói dűlőben, a kisállomás mellett 8200 öl 7 éves faj szőlő, benne remek épületek, istálló és pince.

Eladó a Belvárosban kisebb, de minden kényelemmel ellátott családi ház.

Eladó 3600 □-öl kitűnő termő szőlő, a városhoz egészen közel.

Eladó a város minden részében minden igényeknek megfelelő kisebb nagyobb ház.

Megvételre keresek a bajai határban kisebb nagyobb földbirtokokat.

Pénzkölcsönök

100 koronától a legmagasabb összegig a legolcsóbb kamatok mellett folyósíttatnak. — Felvilágosítást ad **Alekszievics József** bankbizományi és ingatlan adásvételi irodája BAJA, Fő-utca (Mészáros-féle ház.)

Értesítés.

Van szerencsém a t. vevőközönségnek tudomására juttatni, hogy a tüztől megmentett árukat kiarusítottam,

üzletemet

teljesen új és friss árukkal szereltem fel. Raktáron tartok mindennemű fűszer-, csemege- sajt-, liszt-, termény- és festék-árukat. **Friss prágai főtt sonkát.** — **Olajos halakat, kolbászt és füstölt husokat.** A t. vevőközönség szives pártfogását kéri

Kiváló tisztelettel

Rothschild Zsigmond

fűszer-, csemege- és liszt-kereskedő, (BAJA, Eötvös-utca 6. szám.)

Nagy cipő raktár!

Női, férfi és gyermekeknek
a legegyszerűbb a legdiszesebb
kivitelben jutányos árak

mellett

Sternfeld Vilmos

üzletében.

Egy képezdész

magán tanításra elvállal elemistát; esetleg alacsonyabb osztályu polgáristát. Cim a kiadóhivatalban.

Törlesztéses pénzkölcsönt

4 1/2 % kamattal

FÖLDBIRTOKRA, SZŐLŐKRE, úgy bajai és más városi hazakra, valamint építkezési célokra is a legelőnyösebb feltételek mellett, gyorsan és minden előleges költség nélkül eszközöl

Spitzer Sándor bankbizományi irodája

(BAJA) Központi-Szálló átellenében (Müller bádogos-féle házból.)

**Eckert
Ferenc**

Értesítés.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására adni, hogy jó hírnévben álló rézműves üzletemet még a mai

igényeknek teljesen megfelelően

vizvezeték és fürdő

berendezéssel tetemesen kibővítettem. Elvállalok mindennemű fürdő-, szivattyu-, légszusz- és vízvezeték berendezéseket a legkiszűrtől a legdiszesebb kivitelig **tartok állandó nagy raktárt.** Különböféle szivattyut, fürdő kályhákat, zománcozott öntött vas és szabadalmazott hullám hinta fürdőkádakat, mosdó-asztal és closetek, mindennemű sárgaréz és nikkelezett zuhanyokat és pipere csapok, ólom, cin és vízvezetékí vasesővök és összekötő részeket. — Azonkívül van állandó nagy raktáron mindennemű rézbogrács (üst), pálinka-kazán és hűtő készülékben szabadalmazott saját találmányom szerint, ugyszintén mindennemű rézműves munkákat is elvállalok. — Szereléseket kívánatra havi részletfizetésre is készítik. — A Révai Oszkár r.-t. fürdő berendezési gyár képviselője. — Nagy minta raktárom meglátogatását kérem.

Maradok tisztelettel
ECKERT FERENC
rézműves-mester fürdő, szivattyu, légszusz és vízvezeték-szerelő. (Erzsébet királyné-utca 51. sz. saját ház.)

**Eckert
Ferenc**

A n. é. közönség szives figyelmébe.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy **Glasz Lipót** ur szakképzett mechanikus vezetésével egy

modern mechanikai

műhelyt

rendeztünk be. — Elvállalunk minden e szakmába vágó munkát egy mint: Kerekpárok- és varrógépek javítását, atalakítást, zománcozást és nikkelezést. Huzicsengő és telefonok berendezését és jókarban tartását évi 4 koronáért. Légszusz vezetést és csillár átalakítást. **Mindennemű lakatos** munkát egy mint: Rollókat, napellenzőket, sárcsok és lámpákat, épület- és műlakatos munkákat, rajzmintákkal és költségvetéssel díjtalanul szolgálunk. — Állandóan nagy raktárt tartunk elsőrendű kerekpárokban és fonokrakokban.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kérve Kiváló tisztelettel

Lázár Sámuel, Glasz Lipót.

Ez a keret szük

ahhoz, hogy a Hoppa angol teint regulator meseszerű gyors szépítő hatását ecsetelhesük, de ez főleg az is, minnek szaporítani a szót,

tények beszélnek

vegyenek a t. hölgyek 2 kor. 50 filléért HOP-
PÁT és a szeplő, majfolt, bőrvörösség, mites-
ser, pörsevés, pattanás és más arctisztáltság
csodálatos eltűnése minden szónál szebben bi-
zonyítja, hogy a HOPPA minden mást felesle-
gessé tesz, egymaga pótol crémet, szappant,
pudert, Puhítja, ifjítja, tölti, finomítja és fe-
hériti az arcot, kezeket, nyakakat, vállat.

angol teint regulator
főraktára:
Hoppa KAISER VILMOS és TSA Hoppa
drogeriája

Győr, Baross-ut 1. Kapható Baján: Dr.
Makray László gyógyszerárban a „Szent
Lélokhez.”

Használjon

EZÜST-, CHINAEZÜST és ALPACCA
tárgyai tisztításához

„Girzus Ezüst-Fémtisztítót”

Főraktár Baján:

Fischer Béla divatáru üzletében.